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M0390 - (Enem) Um concurso é composto por cinco etapas. Cada etapa vale 100 pontos. A pontuação final de cada 
candidato é a média de suas notas nas cinco etapas. A classificação obedece à ordem decrescente das pontuações 
finais. O critério de desempate baseia-se na maior pontuação na quinta etapa. 

Candidato 
Média nas quatro 
primeiras etapas 

Pontuação na 
quinta etapa 

A 90 60 
B 85 85 
C 80 95 
D 60 90 
E 60 100 

A ordem de classificação final desse concurso é  
a) A, B, C, E, D.    
b) B, A, C, E, D.    
c) C, B, E, A, D.     
d) C, B, E, D, A.    
e) E, C, D, B, A. 
 
 
 
M0391 - (Enem) Um pesquisador está realizando várias séries de experimentos com alguns reagentes para verificar 
qual o mais adequado para a produção de um determinado produto. Cada série consiste em avaliar um dado reagente 
em cinco experimentos diferentes. O pesquisador está especialmente interessado naquele reagente que apresentar a 
maior quantidade dos resultados de seus experimentos acima da média encontrada para aquele reagente. Após a 
realização de cinco séries de experimentos, o pesquisador encontrou os seguintes resultados: 
 

 Reagente 1 Reagente 2 Reagente 3 Reagente 4 Reagente 5 
Experimento 1 1 0 2 2 1 
Experimento 2 6 6 3 4 2 
Experimento 3 6 7 8 7 9 
Experimento 4 6 6 10 8 10 
Experimento 5 11 5 11 12 11 

 
Levando-se em consideração os experimentos feitos, o reagente que atende às expectativas do pesquisador é o  
a) 1.    
b) 2.    
c) 3.    
d) 4.    
e) 5.
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M0392 - (Enem) O gráfico mostra estimativas da 
produção brasileira de trigo em safras recentes: 

 

A média da produção brasileira de trigo de 2005/06 a 
2009/10, em milhões de toneladas, é de  
a) 4,87.    
b) 4,70.    
c) 4,56.    
d) 4,49.    
e) 4,09.

M0393 - (Enem) Uma escola da periferia de São Paulo está com um projeto em parceria com as universidades públicas. 
Nesse projeto piloto, cada turma encaminhará um aluno que esteja apresentando dificuldades de aprendizagem para 
um acompanhamento especializado. Para isso, em cada turma, foram aplicadas 7 avaliações diagnósticas. Os 
resultados obtidos em determinada turma foram os seguintes: 
 

 Aluno 1 Aluno 2 Aluno 3 Aluno 4 Aluno 5 
Avaliação 1 4,2 8 8 9 6 
Avaliação 2 4,2 2,5 5 3,5 8 
Avaliação 3 3,2 1 0,5 5 4 
Avaliação 4 3,2 4 3 8,5 7 
Avaliação 5 3,5 3 2,5 3,5 9 
Avaliação 6 4,2 4 4,6 7 7 
Avaliação 7 3,2 8 8,6 6 6 

 
Sabendo que o projeto visa atender o aluno que apresentar a menor média nas avaliações, deverá ser encaminhado 
o aluno  
a) 1.    
b) 2.    
c) 3.    
d) 4.    
e) 5. 
 
M0394 - (Enem) A participação dos estudantes na 
Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas 
Públicas (OBMEP) aumenta a cada ano. O quadro indica 
o percentual de medalhistas de ouro, por região, nas 
edições da OBMEP de 2005 a 2009: 

Região 2005 2006 2007 2008 2009 
Norte 2% 2% 1% 2% 1% 

Nordeste 18% 19% 21% 15% 19% 
Centro-
Oeste 

5% 6% 7% 8% 9% 

Sudeste 55% 61% 58% 66% 60% 
Sul 21% 12% 13% 9% 11% 

Disponível em: http://www.obmep.org.br.  
Acesso em: abr. 2010 (adaptado). 

Em relação às edições de 2005 a 2009 da OBMEP, qual 
o percentual médio de medalhistas de ouro da região 
Nordeste?  
a) 14,6%    
b) 18,2%    
c) 18,4%    
d) 19,0%    
e) 21,0%   
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M0395 - (Enem) Em sete de abril de 2004, um jornal 
publicou o ranking de desmatamento, conforme 
gráfico, da chamada Amazônia Legal, integrada por 
nove estados.

 
Considerando-se que até 2009 o desmatamento 
cresceu 10,5% em relação aos dados de 2004, o 
desmatamento médio por estado em 2009 está entre  
a) 100 km2 e 900 km2.    
b) 1 000 km2 e 2 700 km2.    
c) 2 800 km2 e 3 200 km2.    
d) 3 300 km2 e 4 000 km2.    
e) 4 100 km2 e 5 800 km2. 
 
 
M0396 - (Enem) Nos últimos anos, o aumento da 
população, aliado ao crescente consumo de água, tem 
gerado inúmeras preocupações, incluindo o uso desta 
na produção de alimentos. O gráfico mostra a 
quantidade de litros de água necessária para a 
produção de 1 kg de alguns alimentos. 

 
 
Com base no gráfico, para a produção de 100 kg de 
milho, 100 kg de trigo, 100 kg de arroz, 100 kg de carne 
de porco e 600 kg de carne de boi, a quantidade média 
necessária de água, por quilograma de alimento 
produzido, é aproximadamente igual a  
a) 415 litros por quilograma.    
b) 11.200 litros por quilograma.    
c) 27.000 litros por quilograma.    
d) 2.240.000 litros por quilograma.    
e) 2.700.000 litros por quilograma. 
   

M0397 - (Enem) Segundo a Associação Brasileira de 
Alumínio (ABAL), o Brasil foi o campeão mundial, pelo 
sétimo ano seguido, na reciclagem de latas de 
alumínio. Foi reciclado 96,5% do que foi utilizado no 
mercado interno em 2007, o equivalente a 11,9 bilhões 
de latinhas. Este número significa, em média, um 
movimento de 1,8 bilhão de reais anuais em função da 
reutilização de latas no Brasil, sendo 523 milhões 
referentes à etapa da coleta, gerando, assim, 
“emprego” e renda para cerca de 180 mil 
trabalhadores.  
 Essa renda, em muitos casos, serve como 
complementação do orçamento familiar e, em outros 
casos, como única renda da família. 

Revista Conhecimento Prático Geografia, nº 22. 
(adaptado) 

Com base nas informações apresentadas, a renda 
média mensal dos trabalhadores envolvidos nesse tipo 
de coleta gira em torno de  
a) R$ 173,00.    
b) R$ 242,00.    
c) R$ 343,00.    
d) R$ 504,00.    
e) R$ 841,00. 
 
 
 
M0398 - (Enem) Ao final de uma competição de 
ciências em uma escola, restaram apenas três 
candidatos. De acordo com as regras, o vencedor será 
o candidato que obtiver a maior média ponderada 
entre as notas das provas finais nas disciplinas química 
e física, considerando, respectivamente, os pesos 4 e 6 
para elas. As notas são sempre números inteiros. Por 
questões médicas, o candidato II ainda não fez a prova 
final de química. No dia em que sua avaliação for 
aplicada, as notas dos outros dois candidatos, em 
ambas as disciplinas, já terão sido divulgadas. 
O quadro apresenta as notas obtidas pelos finalistas 
nas provas finais. 

Candidato Química Física 
I 20 23 
II X 25 
III 21 18 

A menor nota que o candidato II deverá obter na prova 
final de química para vencer a competição é  
a) 18    
b) 19    
c) 22    
d) 25    
e) 26 
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M0399 - (Enem) Uma aluna registrou as notas de 
matemática obtidas nos 3 primeiros bimestres do ano 
letivo e seus respectivos pesos no quadro a seguir.  
 

Bimestre Nota Peso 
1 2,5 1 
2 5,8 2 
3 7,4 3 

 
Ela ainda não sabe qual será sua nota de matemática 
no quarto bimestre, mas sabe que o peso dessa nota 
na média final é 4. As notas variam de zero a dez, sendo 
permitida apenas uma casa na parte decimal (caso 
contrário, a nota será arredondada, usando como 
critério “se o algarismo da segunda casa decimal é 
maior ou igual a 5, então o algarismo na primeira casa 
decimal será acrescido de uma unidade”). A média final 
mínima para aprovação na escola dessa aluna é 7. Se 
ela obtiver média final inferior a 7, precisará realizar 
uma outra prova que substitua a menor das notas 
bimestrais, de modo a alcançar a média 7 (mantidos os 
mesmos pesos anteriores). 
Se essa aluna precisar realizar uma prova para 
substituir a nota que obteve no primeiro bimestre, e tal 
nota precisar ser igual a 4,8, é porque a nota que ela 
obteve no quarto bimestre foi  
a) 2,3.     
b) 7,3.     
c) 7,9.     
d) 9,2.     
e) 10,0. 
 
 
 
 
 
 
 
 
M0400 - (Enem) O polímero de PET (Politereftalato de 
Etileno) é um dos plásticos mais reciclados em todo o 
mundo devido à sua extensa gama de aplicações, entre 
elas, fibras têxteis, tapetes, embalagens, filmes e 
cordas. Os gráficos mostram o destino do PET reciclado 
no Brasil, sendo que, no ano de 2010, o total de PET 
reciclado foi de 282 kton (quilotoneladas). 
 

 
De acordo com os gráficos, a quantidade de 
embalagens PET recicladas destinadas a produção de 
tecidos e malhas, em kton, é mais aproximada de  
a) 16,0    
b) 22,9    
c) 32,0    
d) 84,6    
e) 106,6   
 
M0401 - (Enem) Uma pesquisa de mercado foi 
realizada entre os consumidores das classes sociais A, 
B, C e D que costumam participar de promoções tipo 
sorteio ou concurso. Os dados comparativos, expressos 
no gráfico, revelam a participação desses 
consumidores em cinco categorias: via Correios 
(juntando embalagens ou recortando códigos de 
barra), via internet (cadastrando-se no site da 
empresa/marca promotora), via mídias sociais (redes 
sociais), via SMS (mensagem por celular) ou via 
rádio/TV. 

 
Uma empresa vai lançar uma promoção utilizando 
apenas uma categoria nas classes A e B (A/B) e uma 
categoria nas classes C e D (C/D). 
De acordo com o resultado da pesquisa, para atingir o 
maior número de consumidores das classes A/B e C/D, 
a empresa deve realizar a promoção, respectivamente, 
via  
a) Correios e SMS.    
b) internet e Correios.    
c) internet e internet.    
d) internet e mídias sociais. 
e) rádio/TV e rádio/TV. 
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M0402 - (Enem) Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de natação, numa olimpíada, os atletas, em suas 
respectivas raias, obtiveram os seguintes tempos: 
 

Raia 1 2 3 4 5 6 7 8 
Tempo 

(segundo) 
20,90 20,90 20,50 20,80 20,60 20,60 20,90 20,96 

 
A mediana dos tempos apresentados no quadro é  
a) 20,70    
b) 20,77    
c) 20,80    
d) 20,85    
e) 20,90
 
M0403 - (Enem) Uma pessoa, ao fazer uma pesquisa 
com alguns alunos de um curso, coletou as idades dos 
entrevistados e organizou esses dados em um gráfico. 
 

 
 
Qual a moda das idades, em anos, dos entrevistados?  
a) 9    
b) 12    
c) 13    
d) 15    
e) 21 
 

 

M0404 - (Enem) Após encerrar o período de vendas de 
2012, uma concessionária fez um levantamento das 
vendas de carros novos no último semestre desse ano. 
Os dados estão expressos no gráfico: 
 

 

 
 
Ao fazer a apresentação dos dados aos funcionários, o 
gerente estipulou como meta para o mês de janeiro de 
2013 um volume de vendas 20% superior à média 
mensal de vendas do semestre anterior. 
Para atingir essa meta, a quantidade mínima de carros 
que deveriam ser vendidos em janeiro de 2013 seria  
a) 17    
b) 20    
c) 21    
d) 24    
e) 30 
 
 

 

 

 

 

 

 

M0405 - (Enem) Uma empresa de alimentos oferece 
três valores diferentes de remuneração a seus 
funcionários, de acordo com o grau de instrução 
necessário para cada cargo. No ano de 2013, a empresa 
teve uma receita de 10 milhões de reais por mês e um 
gasto mensal com a folha salarial de R$400.000,00 
distribuídos de acordo com o Gráfico 1. No ano 
seguinte, a empresa ampliará o número de 
funcionários, mantendo o mesmo valor salarial para 
cada categoria. Os demais custos da empresa 
permanecerão constantes de 2013 para 2014. O 
número de funcionários em 2013 e 2014, por grau de 
instrução, está no Gráfico 2. 
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Qual deve ser o aumento na receita da empresa para 
que o lucro mensal em 2014 seja o mesmo de 2013?  
a) R$ 114.285,00    
b) R$ 130.000,00    
c) R$ 160.000,00    
d) R$ 210.000,00    
e) R$ 213.333,00 
 
 
 
M0406 - (Enem) Os salários, em reais, dos funcionários 
de uma empresa são distribuídos conforme o quadro: 
 

Valor do 
salário 

(R$) 
622,00 1.244,00 3.110,00 6.220,00 

Número de 
Funcionários 

24 1 20 3 

 
A mediana dos valores dos salários dessa empresa é, 
em reais,  
a) 622,00    
b) 933,00    
c) 1.244,00    
d) 2.021,50    
e) 2.799,00   
 

M0407 - (Enem) Um cientista trabalha com as espécies 
l e II de bactérias em um ambiente de cultura. 
Inicialmente, existem 350 bactérias da espécie l e 1.250 
bactérias da espécie II. O gráfico representa as 
quantidades de bactérias de cada espécie, em função 
do dia, durante uma semana. 
 

 
 
Em que dia dessa semana a quantidade total de 
bactérias nesse ambiente de cultura foi máxima?  
a) Terça-feira.    
b) Quarta-feira.    
c) Quinta-feira.    
d) Sexta-feira.    
e) Domingo. 
 
 
 
 
 
 

M0408 - (Enem) Em 2010, cerca de 3,24 milhões de 
passageiros foram transportados entre os Estados 
Unidos e o Brasil, de acordo com dados divulgados pela 
Agência Nacional de Aviação Civil (ANAC). O gráfico 
mostra a distribuição relativa do número de 
passageiros transportados entre o Brasil e os cinco 
destinos mais procurados, dos quais apenas dois países 
são europeus: França e Portugal. 
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De acordo com esses dados, o valor mais aproximado 
para a quantidade total de passageiros transportados 
em 2010 entre o Brasil e os países europeus mostrados 
no gráfico é  
a) 874.800    
b) 1.018.285    
c) 1.481.142    
d) 2.499.428    
e) 3.240.000    
 
 
 
 
M0409 - (Enem) A taxa de fecundidade é um indicador 
que expressa a condição reprodutiva média das 
mulheres de uma região, e é importante para uma 
análise da dinâmica demográfica dessa região. A tabela 
apresenta os dados obtidos pelos Censos de 2000 e 
2010, feitos pelo IBGE, com relação à taxa de 
fecundidade no Brasil. 
 
 

Ano Taxa de fecundidade no Brasil 
2000 2,38 
2010 1,90 

Disponível em: www.saladeimprensa.ibge.gov.br. 
Acesso em: 31 jul. 2013. 

 
Suponha que a variação percentual relativa na taxa de 
fecundidade no período de 2000 a 2010 se repita no 
período de 2010 a 2020. 
 
Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundidade no Brasil 
estará mais próxima de  
a) 1,14    
b) 1,42    
c) 1,52    
d) 1,70    
e) 1,80 
 
 
 
 

M0410 - (Enem) Em uma escola, cinco atletas disputam a medalha de ouro em uma competição de salto em distância. 
Segundo o regulamento dessa competição, a medalha de ouro será dada ao atleta mais regular em uma série de três 
saltos. Os resultados e as informações dos saltos desses cinco atletas estão no quadro. 
 

Atleta 1º salto 2º salto 3º salto Média Mediana 
Desvio 
padrão 

I 2,9 3,4 3,1 3,1 3,1 0,25 
II 3,3 2,8 3,6 3,2 3,3 0,40 
III 3,6 3,3 3,3 3,4 3,3 0,17 
IV 2,3 3,3 3,4 3,0 3,3 0,60 
V 3,7 3,5 2,2 3,1 3,5 0,81 

 
A medalha de ouro foi conquistada pelo atleta número  
a) I.    
b) II.    
c) III.    
d) IV.    
e) V.
 
M0411 - (Enem) Os candidatos K, L, M, N e P estão 
disputando uma única vaga de emprego em uma 
empresa e fizeram provas de português, matemática, 
direito e informática. A tabela apresenta as notas 
obtidas pelos cinco candidatos.  
O candidato aprovado será: 
a) K.          b) L.         c) M.         d) N.        e) P. 
 

Candidatos Português Matemática Direito Informática 
K 33 33 33 34 
L 32 39 33 34 
M 35 35 36 34 
N 24 37 40 35 
P 36 16 26 41 

Segundo o edital de seleção, o candidato aprovado 
será aquele para o qual a mediana das notas obtidas 
por ele nas quatro disciplinas for a maior. 
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M0412 - (Enem) Uma revista publicará os dados, 
apresentados no gráfico, sobre como os tipos 
sanguíneos estão distribuídos entre a população 
brasileira. Contudo, o editor dessa revista solicitou que 
esse gráfico seja publicado na forma de setores, em 
que cada grupo esteja representado por um setor 
circular. 
 

 
 
O ângulo do maior desses setores medirá, em graus,  
a) 108,0    
b) 122,4    
c) 129,6    
d) 151,2    
e) 154,8  
 
 
 
M0413 - (Enem) Uma loja que vende sapatos recebeu 
diversas reclamações de seus clientes relacionadas à 
venda de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da 
loja anotaram as numerações dos sapatos com defeito 
e fizeram um estudo estatístico com o intuito de 
reclamar com o fabricante. 
A tabela contém a média, a mediana e a moda desses 
dados anotados pelos donos. 
 

Estatísticas sobre as numerações dos 
sapatos com defeito 

 Média Mediana Moda 
Numerações 
dos sapatos 
com defeito 

36 37 38 

 
Para quantificar os sapatos pela cor, os donos 
representaram a cor branca pelo número 0 e a cor 
preta pelo número 1. Sabe-se que a média da 
distribuição desses zeros e uns é igual a 0,45. 
Os donos da loja decidiram que a numeração dos 
sapatos com maior número de reclamações e a cor com 
maior número de reclamações não serão mais 
vendidas. 

A loja encaminhou um ofício ao fornecedor dos 
sapatos, explicando que não serão mais 
encomendados os sapatos de cor  
a) branca e os de número 38.    
b) branca e os de número 37.    
c) branca e os de número 36.    
d) preta e os de número 38.    
e) preta e os de número 37. 
 
 
 
M0414 - (Enem) Para as pessoas que não gostam de 
correr grandes riscos no mercado financeiro, a 
aplicação em caderneta de poupança é indicada, pois, 
conforme a tabela (período 2005 até 2011), a 
rentabilidade apresentou pequena variação. 
 

Ano Rentabilidade (%) 
2005 7,0 
2006 4,9 
2007 6,4 
2008 6,2 
2009 7,2 
2010 6,8 
2011 7,0 

Com base nos dados da tabela, a mediana dos 
percentuais de rentabilidade, no período observado, é 
igual a  
a) 6,2    
b) 6,5    
c) 6,6    
d) 6,8    
e) 7,0 
 
 
M0415 - (Enem) O gráfico apresenta as taxas de 
desemprego durante o ano de 2011 e o primeiro 
semestre de 2012 na região metropolitana de São 
Paulo. A taxa de desemprego total é a soma das taxas 
de desemprego aberto e oculto. 
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Suponha que a taxa de desemprego oculto do mês de 
dezembro de 2012 tenha sido a metade da mesma taxa 
em junho de 2012 e que a taxa de desemprego total 
em dezembro de 2012 seja igual a essa taxa em 
dezembro de 2011. 

Disponível em: www.dieese.org.br. Acesso em: 1 ago. 
2012 (fragmento). 

 
Nesse caso, a taxa de desemprego aberto de dezembro 
de 2012 teria sido, em termos percentuais, de  
a) 1,1    
b) 3,5    
c) 4,5    
d) 6,8    
e) 7,9 
 
 
 
 
M0416 - (Enem) Existem hoje, no Brasil, cerca de 2 
milhões de pessoas que sofrem de epilepsia. Há 
diversos meios de tratamento para a doença, como 
indicado no gráfico: 
 

 
 
Considere um estado do Brasil, onde 400.000 pessoas 
sofrem de epilepsia. Nesse caso, o número de pessoas 
que conseguem se recuperar com o uso de 
medicamentos, ou se curar a partir da cirurgia para 
retirada da porção doente do cérebro, é 
aproximadamente  
a) 42.000.    
b) 60.000.    
c) 220.000.    
d) 280.000.    
e) 340.000. 
 
 
 
 

M0417 - (Enem) Uma falsa relação 
 
O cruzamento da quantidade de horas estudadas com 
o desempenho no Programa Internacional de Avaliação 
de Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola 
não é garantia de nota acima da média. 
 

 
 
Dos países com notas abaixo da média nesse exame, 
aquele que apresenta maior quantidade de horas de 
estudo é  
a) Finlândia.    
b) Holanda.    
c) Israel.    
d) México.    
e) Rússia. 
 
 
 
 
 
M0418 - (Enem) Cinco empresas de gêneros 
alimentícios encontram-se à venda. Um empresário, 
almejando ampliar os seus investimentos, deseja 
comprar uma dessas empresas. Para escolher qual 
delas irá comprar, analisa o lucro (em milhões de reais) 
de cada uma delas, em função de seus tempos (em 
anos) de existência, decidindo comprar a empresa que 
apresente o maior lucro médio anual. 
O quadro apresenta o lucro (em milhões de reais) 
acumulado ao longo do tempo (em anos) de existência 
de cada empresa. 
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Empresa 
Lucro 

(em milhões de 
reais) 

Tempo 
(em anos) 

F 24 3,0 
G 24 2,0 
H 25 2,5 
M 15 1,5 
P 9 1,5 

 
O empresário decidiu comprar a empresa  
a) F.    
b) G.    
c) H.    
d) M.    
e) P.    
 
 
 
 
 

M0419 - (Enem) Nos últimos anos, a frota de veículos 
no Brasil tem crescido de forma acentuada. 
Observando o gráfico, é possível verificar a variação do 
número de veículos (carros, motocicletas e 
caminhões), no período de 2000 a 2010. Projeta-se que 
a taxa de crescimento relativo no período de 2000 a 
2010 mantenha-se para década seguinte. 
 

 
 
Qual será o número de veículos no ano de 2020?  
a) 79,2 milhões    
b) 102,0 milhões    
c) 132,0 milhões    
d) 138,0 milhões    
e) 145,2 milhões 
 
 
 
 
 

M0420 - (Enem) Uma dona de casa vai ao 
supermercado fazer a compra mensal. Ao concluir a 
compra, observa que ainda lhe restaram R$ 88,00. Seus 
gastos foram distribuídos conforme mostra o gráfico. 
As porcentagens apresentadas no gráfico são 
referentes ao valor total, em reais, reservado para a 
compra mensal. 

 
 
Qual o valor total, em reais, reservado por essa dona 
de casa para a compra mensal?  
a) 106,80    
b) 170,40    
c) 412,00    
d) 500,00    
e) 588,00 
 
 
 
M0421 - (Enem) A cidade de Guarulhos (SP) tem o 8º 
PIB municipal do Brasil, além do maior aeroporto da 
América do Sul. Em proporção, possui a economia que 
mais cresce em indústrias, conforme mostra o gráfico. 

 
Analisando os dados percentuais do gráfico, qual a 
diferença entre o maior e o menor centro em 
crescimento no polo das indústrias?  
a) 75,28    
b) 64,09    
c) 56,95    
d) 45,76    
e) 30,07 
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M0422 - (Enem) Foi realizado um levantamento nos 
200 hotéis de uma cidade, no qual foram anotados os 
valores, em reais, das diárias para um quarto padrão de 
casal e a quantidade de hotéis para cada valor da diária. 
Os valores das diárias foram: A = R$200,00; B = 
R$300,00; C = R$400,00 e D = R$600,00. No gráfico, as 
áreas representam as quantidades de hotéis 
pesquisados, em porcentagem, para cada valor da 
diária. 

 
 
O valor mediano da diária, em reais, para o quarto 
padrão de casal nessa cidade, é  
a) 300,00.    
b) 345,00.    
c) 350,00.    
d) 375,00.    
e) 400,00. 
 
 
 
 
 
M0423 - (Enem) As notas de um professor que 
participou de um processo seletivo, em que a banca 
avaliadora era composta por cinco membros, são 
apresentadas no gráfico. Sabe-se que cada membro da 
banca atribui duas notas ao professor, uma relativa aos 
conhecimentos específicos da área de atuação e outra, 
aos conhecimentos pedagógicos, e que a média final 
do professor foi dada pela média aritmética de todas 
as notas atribuídas pela banca avaliadora. 

 

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora 
resolveu descartar a maior e a menor notas atribuídas 
ao professor. 
A nova média, em relação à média anterior, é  
a) 0,25 ponto maior.    
b) 1,00 ponto maior.    
c) 1,00 ponto menor.    
d) 1,25 ponto maior.    
e) 2,00 pontos menor. 
 
 
 
M0424 - (Enem) O dono de uma farmácia resolveu 
colocar à vista do público o gráfico mostrado a seguir, 
que apresenta a evolução do total de vendas (em 
Reais) de certo medicamento ao longo do ano de 2011. 
 

 
 
De acordo com o gráfico, os meses em que ocorreram, 
respectivamente, a maior e a menor venda absolutas 
em 2011 foram  
a) março e abril.    
b) março e agosto.    
c) agosto e setembro.    
d) junho e setembro.    
e) junho e agosto. 
 
 
M0425 - (Enem) Uma pesquisa realizada por 
estudantes da Faculdade de Estatística mostra, em 
horas por dia, como os jovens entre 12 e 18 anos 
gastam seu tempo, tanto durante a semana (de 
segunda-feira a sexta-feira), como no fim de semana 
(sábado e domingo). A seguinte tabela ilustra os 
resultados da pesquisa. 
 

Rotina Juvenil 
Durante a 
semana 

No fim de 
semana 

Assistir à televisão 3 3 
Atividades domésticas 1 1 
Atividades escolares 5 1 
Atividades de lazer 2 4 
Descanso, higiene e 
alimentação 

10 12 

Outras atividades 3 3 
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De acordo com esta pesquisa, quantas horas de seu 
tempo gasta um jovem entre 12 e 18 anos, na semana 
inteira (de segunda-feira a domingo), nas atividades 
escolares?  
a) 20    
b) 21    
c) 24    
d) 25    
e) 27 
 
M0426 - (Enem) O gráfico apresenta o comportamento 
de emprego formal surgido, segundo o CAGED, no 
período de janeiro de 2010 a outubro de 2010. 
 

 
 
Com base no gráfico, o valor da parte inteira da 
mediana dos empregos formais surgidos no período é  
a) 212 952.    
b) 229 913.    
c) 240 621.    
d) 255 496.    
e) 298 041. 
 
M0427 - (Enem)   

 
 
Em variados momentos de nossa vida, precisamos 
interpretar as diferentes linguagens dos sistemas de 
comunicação.  

 O gráfico é um desses sistemas, que, no caso 
apresentado, indica que as habilidades associadas à 
inteligência humana variam de acordo com a idade. 
Considerando essa informação, constata-se que  
a) as habilidades verbal e de resolução de problemas 

destacam-se entre 40 e 60 anos.     
b) a habilidade numérica diminui consideravelmente 

entre 20 e 40 anos.     
c) a habilidade de resolução de problemas piora 

consideravelmente a partir dos 30 anos.     
d) as habilidades humanas, em geral, declinam 

consideravelmente a partir dos 40 anos.     
e) a habilidade numérica melhora muito na faixa etária 
entre 60 e 80 anos. 
 
 
 
M0428 - (Enem) O gráfico mostra a variação da 
extensão média de gelo marítimo, em milhões de 
quilômetros quadrados, comparando dados dos anos 
1995, 1998, 2000, 2005 e 2007. Os dados 
correspondem aos meses de junho a setembro. O 
Ártico começa a recobrar o gelo quando termina o 
verão, em meados de setembro. O gelo do mar atua 
como o sistema de resfriamento da Terra, refletindo 
quase toda a luz solar de volta ao espaço. Águas de 
oceanos escuros, por sua vez, absorvem a luz solar e 
reforçam o aquecimento do Ártico, ocasionando 
derretimento crescente do gelo. 

 
 
Com base no gráfico e nas informações do texto, é 
possível inferir que houve maior aquecimento global 
em  
a) 1995.    
b) 1998.    
c) 2000.    
d) 2005.    
e) 2007. 
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M0429 - (Enem)   

 
 
O gráfico divulgado pela Associação por Vias Seguras 
traça objetivamente, a partir de dados do Ministério da 
Saúde, um histórico do número de vítimas fatais em 
decorrência de acidentes de trânsito no Brasil ao longo 
de catorze anos. As informações nele dispostas 
demonstram que o número de vítimas fatais   
a) aumentou de forma progressiva ao longo do 

período.     
b) teve sua maior redução no final da década de 

noventa.     
c) estabilizou-se nos cinco primeiros anos do século 

XXI.     
d) sofreu mais redução que aumento ao longo do 

período.     
e) estabilizou-se na passagem do século XX ao século 
XXI. 
 
 
 
M0430 - (Enem) Uma enquete, realizada em março de 
2010, perguntava aos internautas se eles acreditavam 
que as atividades humanas provocam o aquecimento 
global. Eram três alternativas possíveis e 279 
internautas responderam à enquete, como mostra o 
gráfico. 

 
 
Analisando os dados do gráfico, quantos internautas 
responderam “Não” à enquete?  
a) Menos de 23.    
b) Mais de 23 e menos de 25.    
c) Mais de 50 e menos de 75.    
d) Mais de 100 e menos de 190.    
e) Mais de 200. 

M0431 - (Enem) Uma equipe de especialistas do centro 
meteorológico de uma cidade mediu a temperatura do 
ambiente, sempre no mesmo horário, durante 15 dias 
intercalados, a partir do primeiro dia de um mês. Esse 
tipo de procedimento é frequente, uma vez que os 
dados coletados servem de referência para estudos e 
verificação de tendências climáticas ao longo dos 
meses e anos. As medições ocorridas nesse período 
estão indicadas no quadro: 

Dia do mês Temperatura (em ºC) 
1 15,5 
3 14 
5 13,5 
7 18 
9 19,5 

11 20 
13 13,5 
15 13,5 
17 18 
19 20 
21 18,5 
23 13,5 
25 21,5 
27 20 
29 16 

 
Em relação à temperatura, os valores da média, 
mediana e moda são, respectivamente, iguais a  
a) 17°C,17°C e 13,5°C    
b) 17°C,18°C e 13,5°C    
c) 17°C,135°C e 18°C    
d) 17°C,18°C e 21,5°C.    
e) 17°C, 13,5°C e 21,5°C. 
 
M0432 - (Enem) Um produtor de café irrigado em 
Minas Gerais recebeu um relatório de consultoria 
estatística, constando, entre outras informações, o 
desvio padrão das produções de uma safra dos talhões 
de suas propriedades. Os talhões têm a mesma área de 
30 000 m2 e o valor obtido para o desvio padrão foi de 
90 kg/talhão. O produtor deve apresentar as 
informações sobre a produção e a variância dessas 
produções em sacas de 60 kg por hectare (10 000 m2). 
A variância das produções dos talhões expressa em 
(sacas/hectare)2 é  
a) 20,25.    
b) 4,50.    
c) 0,71.    
d) 0,50.    
e) 0,25. 
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M0433 - (Enem) Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para a classificação no concurso o candidato 
deveria obter média aritmética na pontuação igual ou superior a 14. Em caso de empate na média, o desempate seria 
em favor da pontuação mais regular. No quadro a seguir são apresentados os pontos obtidos nas provas de 
Matemática, Português e Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrão dos dois candidatos. 
 
Dados dos candidatos no concurso 
 

 Matemática Português Conhecimentos 
Gerais 

Média Mediana Desvio 
Padrão 

Marco 14 15 16 15 15 0,32 
Paulo 8 19 18 15 18 4,97 

 
O candidato com pontuação mais regular, portanto mais bem classificado no concurso, é  
a) Marco, pois a média e a mediana são iguais.    
b) Marco, pois obteve menor desvio padrão.    
c) Paulo, pois obteve a maior pontuação da tabela, 19 em Português    
d) Paulo, pois obteve maior mediana.    
e) Paulo, pois obteve maior desvio padrão.  
 
 
 
 
M0434 - (Enem) Em uma corrida de regularidade, a 
equipe campeã é aquela em que o tempo dos 
participantes mais se aproxima do tempo fornecido 
pelos organizadores em cada etapa. Um campeonato 
foi organizado em 5 etapas, e o tempo médio de prova 
indicado pelos organizadores foi de 45 minutos por 
prova. No quadro, estão representados os dados 
estatísticos das cinco equipes mais bem classificadas 
 
Dados estatísticos das equipes mais bem 
classificadas (em minutos) 
 

Equipes Média Moda Desvio-Padrão 
Equipe I 45 40 5 
Equipe II 45 41 4 
Equipe III 45 44 1 
Equipe IV 45 44 3 
Equipe V 45 47 2 

 
Utilizando os dados estatísticos do quadro, a campeã 
foi a equipe  
a) I.    
b) II.    
c) III.    
d) IV.    
e) V. 
 
 
 

M0584 - (Ueg) Na figura a seguir, vê-se o gráfico 
comparativo entre a quantidade de chuva esperada e a 
quantidade de chuva registrada no sistema de 
Captação de Água Cantareira. 
 

 
 
De acordo com o gráfico, o mês em que ocorreu a 
maior diferença entre o volume de chuva esperada e o 
volume de chuva registrada foi no mês de   
a) dezembro de 2013     
b) janeiro de 2014     
c) março de 2014     
d) janeiro de 2015 
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M0585 - (Ufrgs) O gráfico abaixo mostra o registro das 
temperaturas máximas e mínimas em uma cidade, nos 
primeiros 21 dias do mês de setembro de 2013. 
 

 
 
Assinale a alternativa correta com base nos dados 
apresentados no gráfico.  
a) No dia 13, foi registrada a menor temperatura 

mínima do período.    
b) Entre os dias 3 e 7, as temperaturas máximas foram 

aumentando dia a dia.    
c) Entre os dias 13 e 19, as temperaturas mínimas 

diminuíram dia a dia.    
d) No dia 19, foi registrada a menor temperatura 

máxima do período.    
e) No dia 19, foi registrada a menor temperatura do 
período. 
 
M0586 - (Ufpr) O gráfico abaixo representa a 
quantidade aproximada de animais adotados ao longo 
de cinco anos em uma determinada cidade.  

 
 
Qual foi a média anual de animais adotados, ao longo 
dos cinco anos nessa cidade?   
a) 350.     
b) 380.     
c) 390.     
d) 410.     
e) 440. 

M0587 - (Unifor) O diretor de um curso de Inglês 
resolve montar as turmas fazendo uma distribuição por 
idade dos alunos do curso. O gráfico abaixo representa 
a quantidade de alunos por idade.  
    

    
 
Qual a porcentagem de alunos que irá formar uma 
turma com idade de 16 e 17 anos?  
a) 20%     
b) 30%     
c) 45%     
d) 55%     
e) 65% 
 
 
 
M0588 - (Fgv) A média mínima para um aluno ser 
aprovado em certa disciplina de uma escola é 6. 
A distribuição de frequências das médias dos alunos de 
uma classe, nessa disciplina, é dada abaixo: 
 

 
 
A porcentagem de alunos aprovados foi:  
a) 62%    
b) 63%    
c) 64%    
d) 65%    
e) 66% 
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M0589 - (Ufrgs) O gráfico e os dados abaixo mostram a 
precipitação de chuva que ocorreu nos meses de 
setembro, outubro e novembro no ano de 2011 e a 
previsão para os mesmos meses em 2012. Também 
apresentam a média histórica dessa precipitação, para 
as regiões leste e sul do Estado do Rio Grande do Sul.  
 

 
 
Com base nesses dados, é correto afirmar que  
a) a previsão de chuvas para o mês de novembro de 

2012, na região leste, é exatamente 25% superior à 
média histórica da região.    

b) a quantidade de chuvas, na região sul, foi igual à 
média histórica da região, nos meses de setembro 
dos anos de 2011 e 2012.    

c) a previsão de chuvas para a região leste, no mês de 
outubro de 2012, é 60% da quantidade de chuvas, 
na mesma região, no mesmo mês de 2011.    

d) a quantidade de chuvas, na região sul, em outubro 
de 2011, superou a média histórica dessa região em 
26%.    

e) a quantidade de chuvas prevista para o mês de 
novembro de 2012, na região leste, supera 
exatamente em 150% a quantidade de chuvas da 
região, no mesmo mês, em 2011. 

 
 
 
 
 
 
 
 

M0590 - (Unesp) O gráfico informa o percentual de 
variação do PIB brasileiro, em três setores produtivos, 
quando comparado com o mesmo trimestre do ano 
anterior, em um período de sete trimestres. 
 

 
 
Comparando-se os dados do gráfico, verifica-se que, no 
3º trimestre de 2011 (2011/III), quando comparado ao 
3º trimestre de 2010 (2010/III), o PIB dos setores de 
agropecuária, indústria e serviços, respectivamente,  
a) caiu 3,4%, 5,8% e 1,1%.    
b) avançou 7,0%, 8,3% e 4,9%.    
c) avançou 6,9% e caiu 0,7% e 1,4%.    
d) caiu 0,1%, 7,3% e 2,9%.    
e) avançou 6,9%, 1,0% e 2,0%.    
 
M0591 - (Fgv) O gráfico abaixo apresenta as 
quantidades de vinho tipos 1, 2 e 3 vendidas em dois 
distribuidores A e B, no mês de outubro: 
 

 
 
Os preços de venda de cada unidade dos tipos 1, 2 e 3 
são respectivamente R$ 50,00, R$ 40,00 e R$ 30,00. Em 
relação à receita total, a receita do vinho tipo 2 no 
distribuidor A representa uma porcentagem de 
aproximadamente:  
a) 24%    
b) 22%    
c) 20%    
d) 18%    
e) 16% 
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M0592 - (Feevale) O gráfico que segue apresenta a taxa 
de desmatamento anual na Amazônia legal. Analise-o 
e, a seguir, marque a alternativa incorreta. 

  
a) O maior desmatamento em km2/ano ocorreu no ano 

de 1995.    
b) O desmatamento vem caindo desde 2004, apesar de 

ter sofrido uma elevação no ano de 2008.    
c) O desmatamento vem decrescendo desde o ano de 

1997.    
d) O desmatamento quase dobrou de 1994 para 1995.    
e) Juntos, os anos de 1988, 2003 e 2004 somam mais 
de 70.000 km2 de desmatamento. 
 
 
 
M0593 - (Ueg) Uma das características das maiores 
usinas hidrelétricas do Brasil é a formação de grandes 
lagos através de barragens para a geração de energia, 
conforme se visualiza no quadro. 
 

Brasil: usinas hidrelétricas por área alagada e 
potência gerada – 2009 

Usina 
Área alagada 

(km2) 
Potência 

(MV) 
Tucuruí 2.430 4.200 
Sobradinho 4.214 1.050 
Itaipu 1.350 12.600 
Ilha Solteira 1.077 3.330 
Furnas 1.450 1.320 

 
De acordo com o quadro, é correto afirmar:  
a) Ilha solteira e Furnas em conjunto alagam uma área 

superior a 2.500 km2 e geram juntas 2/3 da energia 
produzida por Tucuruí.    

b) em relação à área alagada e a produção de energia, 
a usina de Itaipu apresenta o melhor custo-
benefício.    

c) a usina de Sobradinho possui a maior área alagada, 
sendo a terceira colocada em produção de energia.    

d) a proporção de geração de energia da usina de 
Tucuruí é de exatamente 2 MV/km2    

 

M1021 - (Enem) O Ministério da Saúde e as unidades 
federadas promovem frequentemente campanhas 
nacionais e locais de incentivo à doação voluntária de 
sangue, em regiões com menor número de doadores 
por habitante, com o intuito de manter a regularidade 
de estoques nos serviços hemoterápicos. Em 2010, 
foram recolhidos dados sobre o número de doadores e 
o número de habitantes de cada região conforme o 
quadro seguinte. 
 

Taxa de doação de sangue, por região, em 2010 

Região Doadores Número de 
habitantes 

Doadores/ 
habitantes 

Nordeste 820.959 53.081.950 1,5% 

Norte 232.079 15.864.454 1,5% 

Sudeste 1.521.766 80.364.410 1,9% 
Centro-
Oeste 362.334 14.058.094 2,6% 

Sul 690.391 27.386.891 2,5% 

Total 3.627.529 190.755.799 1,9% 
 
Os resultados obtidos permitiram que estados, 
municípios e o governo federal estabelecessem as 
regiões prioritárias do país para a intensificação das 
campanhas de doação de sangue. 
A campanha deveria ser intensificada nas regiões em 
que o percentual de doadores por habitantes fosse 
menor ou igual ao do país. 
Disponível em: http://bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 
2 ago. 2013 (adaptado). 
 
As regiões brasileiras onde foram intensificadas as 
campanhas na época são  
a) Norte, Centro-Oeste e Sul.    
b) Norte, Nordeste e Sudeste.    
c) Nordeste, Norte e Sul.    
d) Nordeste, Sudeste e Sul.    
e) Centro-Oeste, Sul e Sudeste.    
 
 
 
 
M1022 - (Enem) O procedimento de perda rápida de 
“peso” é comum entre os atletas dos esportes de 
combate. Para participar de um torneio, quatro atletas 
da categoria até 66 kg, Peso-Pena, foram submetidos a 
dietas balanceadas e atividades físicas. Realizaram três 
“pesagens” antes do início do torneio. Pelo 
regulamento do torneio, a primeira luta deverá ocorrer 
entre o atleta mais regular e o menos regular quanto 
aos “pesos”. As informações com base nas pesagens 
dos atletas estão no quadro. 
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Após as três “pesagens”, os organizadores do torneio 
informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na 
primeira luta. 
 
A primeira luta foi entre os atletas  
a) I e III.    
b) l e IV.    
c) II e III.    
d) II e IV.    
e) III e IV.   
 
 
M1023 - (Enem) Um posto de saúde registrou a 
quantidade de vacinas aplicadas contra febre amarela 
nos últimos cinco meses: 
 
- 1º mês: 21; 
- 2º mês: 22; 
- 3º mês: 25; 
- 4º mês: 31; 
- 5º mês: 21; 
 
No início do primeiro mês, esse posto de saúde tinha 
228 vacinas contra febre amarela em estoque. A 
política de reposição do estoque prevê a aquisição de 
novas vacinas, no início do sexto mês, de tal forma que 
a quantidade inicial em estoque para os próximos 
meses seja igual a 12 vezes a média das quantidades 
mensais dessas vacinas aplicadas nos últimos cinco 
meses. 
Para atender essas condições, a quantidade de vacinas 
contra febre amarela que o posto de saúde deve 
adquirir no início do sexto mês é  
a) 156.    
b) 180.    
c) 192.    
d) 264.    
e) 288.    

M1024 - (Enem) Em uma cidade, o número de casos de 
dengue confirmados aumentou consideravelmente 
nos últimos dias. A prefeitura resolveu desenvolver 
uma ação contratando funcionários para ajudar no 
combate à doença, os quais orientarão os moradores a 
eliminarem criadouros do mosquito Aedes aegypti, 
transmissor da dengue. A tabela apresenta o número 
atual de casos confirmados, por região da cidade. 
 

Região Casos confirmados 
Oeste 237 
Centro 262 
Norte 158 

Sul 159 
Noroeste 160 

Leste 278 
Centro-Oeste 300 

Centro-Sul 278 
 
A prefeitura optou pela seguinte distribuição dos 
funcionários a serem contratados: 
 
I. 10 funcionários para cada região da cidade cujo 

número de casos seja maior que a média dos casos 
confirmados. 

II. 7 funcionários para cada região da cidade cujo 
número de casos seja menor ou igual à média dos 
casos confirmados. 

 
Quantos funcionários a prefeitura deverá contratar 
para efetivar a ação?  
a) 59    
b) 65    
c) 68    
d) 71    
e) 80    
 
 
 
 
 
 

 
M1025 - (Enem) Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra tanto o número de pessoas que entram quanto o 
número de pessoas que saem do elevador em cada um dos andares do edifício onde ele trabalha. O quadro apresenta 
os registros do ascensorista durante a primeira subida do térreo, de onde partem ele e mais três pessoas, ao quinto 
andar do edifício. 
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Com base no quadro, qual é a moda do número de pessoas no elevador durante a subida do térreo ao quinto andar?  
a) 2    
b) 3    
c) 4    
d) 5    
e) 6    
 
 
M1026 - (Enem) Preocupada com seus resultados, uma 
empresa fez um balanço dos lucros obtidos nos últimos 
sete meses, conforme dados do quadro. 
 

Mês I II III IV V VI VII 
Lucro 
(em milhões de 
reais) 

37 33 35 22 30 35 25 

 
Avaliando os resultados, o conselho diretor da empresa 
decidiu comprar, nos dois meses subsequentes, a 
mesma quantidade de matéria-prima comprada no 
mês em que o lucro mais se aproximou da média dos 
lucros mensais dessa empresa nesse período de sete 
meses. 
 
Nos próximos dois meses, essa empresa deverá 
comprar a mesma quantidade de matéria-prima 
comprada no mês  
a) I.    
b) II.    
c) IV.    
d) V.    
e) VII. 
 
 
M1027 - (Enem) A permanência de um gerente em 
uma empresa está condicionada à sua produção no 
semestre. Essa produção é avaliada pela média do 
lucro mensal do semestre. Se a média for, no mínimo, 
de 30 mil reais, o gerente permanece no cargo, caso 
contrário, ele será despedido. O quadro mostra o lucro 
mensal, em milhares de reais, dessa empresa, de 
janeiro a maio do ano em curso. 
 

Janeiro Fevereiro Março Abril Maio 
21 35 21 30 38 

 
Qual deve ser o lucro mínimo da empresa no mês de 
junho, em milhares de reais, para o gerente continuar 
no cargo no próximo semestre?  
a) 26    
b) 29    
c) 30    
d) 31    
e) 35    

M1028 - (Enem) A avaliação de rendimento de alunos 
de um curso universitário baseia-se na média 
ponderada das notas obtidas nas disciplinas pelos 
respectivos números de créditos, como mostra o 
quadro: 
 

Avaliação Média de notas (M) 
Excelente 9 < M ≤ 10 

Bom 7 ≤ M ≤ 9 
Regular 5 ≤ M < 7 

Ruim 3 ≤ M < 5 
Péssimo M < 3 

Quanto melhor a avaliação de um aluno em 
determinado período letivo, maior sua prioridade na 
escolha de disciplinas para o período seguinte. 
Determinado aluno sabe que se obtiver avaliação 
“Bom” ou “Excelente” conseguirá matrícula nas 
disciplinas que deseja. Ele já realizou as provas de 4 das 
5 disciplinas em que está matriculado, mas ainda não 
realizou a prova da disciplina I, conforme o quadro. 
 

Disciplinas Notas Número de 
créditos 

I  12 
II 8,00 4 
III 6,00 8 
IV 5,00 8 
V 7,50 10 

 
Para que atinja seu objetivo, a nota mínima que ele 
deve conseguir na disciplina I é  
a) 7,00.    
b) 7,38.    
c) 7,50.    
d) 8,25.    
e) 9,00.    
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M1029 - (Enem) Três alunos, X, Y e Z estão 
matriculados em um curso de inglês. Para avaliar esses 
alunos, o professor optou por fazer cinco provas. Para 
que seja aprovado nesse curso, o aluno deverá ter a 
média aritmética das notas das cinco provas maior ou 
igual a 6. Na tabela, estão dispostas as notas que cada 
aluno tirou em cada prova. 
 

Aluno 1ª 
Prova 

2ª 
Prova 

3ª 
Prova 

4ª 
Prova 

5ª 
Prova 

X 5 5 5 10 6 
Y 4 9 3 9 5 
Z 5 5 8 5 6 

 
Com base nos dados da tabela e nas informações 
dadas, ficará(ão) reprovado(s)  
a) apenas o aluno Y.    
b) apenas o aluno Z.    
c) apenas os alunos X e Y.    
d) apenas os alunos X e Z.    
e) os alunos X, Y e Z.    
 
 
 
 
 
 
 
 
M1030 - (Enem) O gráfico apresenta a taxa de 
desemprego (em %) para o período de março de 2008 
a abril de 2009, obtida com base nos dados observados 
nas regiões metropolitanas de Recife, Salvador, Belo 
Horizonte, Rio de Janeiro, São Paulo e Porto Alegre. 

 
A mediana dessa taxa de desemprego, no período de 
março de 2008 a abril de 2009, foi de  
a) 8,1%    
b) 8,0%    
c) 7,9%    
d) 7,7%    
e) 7,6%    

M1174 - (Enem) A Comissão Interna de Prevenção de 
Acidentes (CIPA) de uma empresa, observando os altos 
custos com os frequentes acidentes de trabalho 
ocorridos, fez, a pedido da diretoria, uma pesquisa do 
número de acidentes sofridos por funcionários. Essa 
pesquisa, realizada com uma amostra de 100 
funcionários, norteará as ações da empresa na política 
se segurança do trabalho. 
Os resultados obtidos estão no quadro. 
 

 
 

A média do número de acidentes por funcionário na 
amostra que a CIPA apresentará à diretoria da empresa 
é 
a) 0,15.  
b) 0,30.    
c) 0,50.  
d) 1,11.  
e) 2,22.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
M1175 - (Enem) Na teoria das eleições, o Método de 
Borda sugere que, em vez de escolher um candidato, 
cada juiz deve criar um ranking de sua preferência para 
os concorrentes (isto é, criar uma lista com a ordem de 
classificação dos concorrentes). A este ranking é 
associada uma pontuação: um ponto para o último 
colocado no ranking, dois pontos para o penúltimo, 
três para o antepenúltimo, e assim sucessivamente. Ao 
final, soma-se a pontuação atribuída a cada 
concorrente por cada um dos juízes. 
Em uma escola houve um concurso de poesia no qual 
cinco alunos concorreram a um prêmio, sendo julgados 
por 25 juízes. Para a escolha da poesia vencedora foi 
utilizado o Método de Borda. Nos quadros, estão 
apresentados os rankings dos juízes e a frequência de 
cada ranking. 
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A poesia vencedora foi a de 
a) Edu. 
b) Dani.    
c) Caio.   
d) Bia.    
e) Ana. 
 
 
M1176 - (Enem) Os alunos da disciplina de estatística, 
em um curso universitário, realizam quatro avaliações 
por semestre com pesos de 20%, 10%, 30% e 40%, 
respectivamente. No final do semestre, precisam obter 
uma média nas quatro avaliações de, no mínimo, 60 
pontos para serem aprovados. Um estudante dessa 
disciplina obteve os seguintes pontos nas três 
primeiras avaliações: 46, 60 e 50, respectivamente. 
O mínimo de pontos que esse estudante precisa obter 
na quarta avaliação para ser aprovado é 
a) 29,8. 
b) 71,0.   
c) 74,5.   
d) 75,5. 
e) 84,0. 
 
 
M1253 - (Enem) O preparador físico de um time de 
basquete dispõe de um plantel de 20 jogadores, com 
média de altura igual a 1,80 m. No último treino antes 
da estreia em um campeonato, um dos jogadores 
desfalcou o time em razão de uma séria contusão, 
forçando o técnico a contratar outro jogador para 
recompor o grupo. 
Se o novo jogador é 0,20 m mais baixo que o anterior, 
qual é a média de altura, em metro, do novo grupo?  
a) 1,60    
b) 1,78    
c) 1,79    
d) 1,81    
e) 1,82    

M1254 - (Enem) Em uma fábrica de refrigerantes, é 
necessário que se faça periodicamente o controle no 
processo de engarrafamento para evitar que sejam 
envasadas garrafas fora da especificação do volume 
escrito no rótulo. 
Diariamente, durante 60 dias, foram anotadas as 
quantidades de garrafas fora dessas especificações. O 
resultado está apresentado no quadro. 
 

Quantidade de garrafas fora das 
especificações por dia 

Quantidade 
de dias 

0 52 
1 5 
2 2 
3 1 

 
A média diária de garrafas fora das especificações no 
período considerado é  
a) 0,1.    
b) 0,2.    
c) 1,5.    
d) 2,0.    
e) 3,0.    
 
 
 
 
M1260 - (Enem) Os alunos de uma turma escolar foram 
divididos em dois grupos. Um grupo jogaria basquete, 
enquanto o outro jogaria futebol. Sabe-se que o grupo 
de basquete é formado pelos alunos mais altos da 
classe e tem uma pessoa a mais do que o grupo de 
futebol. A tabela seguinte apresenta informações 
sobre as alturas dos alunos da turma.  
 

Média Mediana Moda 
1,65 1,67 1,70 

 
Os alunos P, J, F e M medem, respectivamente, 1,65 m, 
1,66 m, 1,67 m e 1,68 m, e as suas alturas não são iguais 
a de nenhum outro colega da sala. 
 
Segundo essas informações, argumenta-se que os 
alunos P, J, F e M jogaram, respectivamente,  
a) basquete, basquete, basquete, basquete.    
b) futebol, basquete, basquete, basquete.    
c) futebol, futebol, basquete, basquete.    
d) futebol, futebol, futebol, basquete.    
e) futebol, futebol, futebol, futebol.   
 
 
 

 


